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Номералда руго:

- 2- гьум.

- 2 гьум.

- 2 гьум.

- 2- гьум.

Афгъанистаналда рагъ-
улал тунка-гIусияздаса 
нилъер ВатIаналде аска-
рал тIадруссаралдаса 34 сон 
иналъул хIурматалда тад-
бирал тIоритIана Бакълъу-
лазул ракьалда.  Гьедин, 
муниципалитеталъул нух-
малъулев Гъалип Гъалипо-
васул тIадкъаялда рекъон 
гьесул заместитель ГIалихан 
ДавудхIажиевас районалъул 
администрациялда къабул 
гьаруна Афгъанистаналда 
рагъулаб борч борхарал ракь-
цоял.

Рагъухъаби-интернациона-
листазе кьуна ХIурматалъул 
грамотаби, баркалаялъул 
кагътал ва ракIалдещвеялъул 
медалал. Районалъул асли-
яб байданалда Бакълъулазул 
районалдаса Афгъанистанал-
де рагъулаб хъулухъ борхи-
зе аразул хIурматалда хасаб 
бокIон гIуцIизе буго, гьединго 
кватIичIого къватIибе бичча-
зе буго районалъул  рагъухъ-
аби-интернационалистазул 
хIакъалъулъ тIехьги. 

Афгъаналъулал гьедин-
го дандчIвана районалъул 
цIалдохъабигун. МелъелтIа 
росдал Чалаби МухIамадовасул 
цIаралда бугеб гьоркьохъеб 
школалъул цIалдохъабигун 
дандчIвана «Народное опол-
чение 1999 г “Интербригада”» 
ДРОО штабалъул нухмалъу-
лев УхIума ГIабдулкъадиров, 
ТIолгороссиялъулаб Дагъи-
станалда бугеб рагъулал ин-
валидазул Бакълъул мухъалда 
бугеб «ВоИн» жамгIияб ида-
раялъул нухмалъулев Багьа-
вудин МухIамадов, халкъияб 
ополчениялъул бахIарчи, аф-
гъанияв ГIумарасхIаб Булат-
ханов, Бакълъул районалда 
бугеб РФялъул ОМВДялъул 
нухмалъулев полициялъул пол-
ковник МухIамад МухIамадов, 
районалъул тIалъиялъул вакил-
заби ва цогидал.

Рагъухъаби - интернациона-
листаздехун ва цIалдохъабаз-
дехун баркиялъулаб кIалъай 
гьабуна цIалул идараялъ-
ул нухмалъулей Эльмира 
МухIамадовалъ, бакълъула-

зул мухъалда бугеб РФялъ-
ул  ОМВДялъул нухмалъулев 
МухIамад МухIамадовас ва цо-
гидаз.

Афгъаналъулаз лъималазе 
бицана рагъулаб борч борхи-
ялъул, рагъулал гьудулзабазул 
ва яхI-намус, бихьинчилъи 

цIуниялде гьитIинго кIвар кье-
зе кколеблъиялъул. Эльмира 
МухIамадовалъул рагIабазда 
рекъон, цIалдохъаби кIудияб 
гъираялда гIенеккула рагъу-
лал тунка-гIусияздаса тIад-
руссаразухъ.

2023-абилеб соналъул 
15-абилеб февралалда аф-
гъаналъулал гьединго щвана 
ЛъаратIа росдал гьоркьохъ-
еб школалдеги. ЦIалдохъаби 
гIенеккана Бакьулъ Гьара-
дирихъа Багьавудин МухIа-

мадовасул, ЛъаратIаса ГIали 
ХIасановасул, Сивухъа Му-
хIамад ХIайбулаевасул, Ичи-
чIалиса СагIид ХIажиму-
радовасул ва цогидазул 
ракIалдещвеязухъ.

Муниципалитеталъул цоги-
дал цIалул идарабазги тIори-

тIана рагъухъаби-интернацио-
налистазул хIурматалда тадби-
рал. Гьедин,  МелъелтIа росдал 
«Бакъ» лъималазул ахалъул 
«ГьитIинав краевед» абураб 
кружокалъул  гIахьалчагIазе 
Афгъанистаналде советиял 
аскарал иналъул ва гьениса 
тIадруссиналъул бицана ГIаща 
Жамалудиновалъ. Гьединго 
бихьизабуна «Афгъан – чIагояб 
ракIалдещвей» абураб ролик-
ги.

 Лъимал щвана районалъ-

ул централияб библиотека-
ялдеги. Бакълъул районалда-
са Афгъанистаналде аразда 
тIасан гьитIичазе баянал гьа-
руна ЦБСялъул хIалтIухъан 
ПатIимат ХIусеновалъ. Аф-
гъаналъулал кIодо гьаруна Ба-
кьулъ Гьарадирихъ росулъги. 

«Дагъистаналъул фольклор» 
абураб кружокалъул нухмалъ-
улев ГIумарасхIаб Сайпуди-
новас цIалдохъабазе бицана 
ВатIан тун къватIибехун рагъу-
лаб борч борхарал росуцоязул. 
Районалъул цогидал росабалъ-
ги кIодо гьаруна афгъаналъу-
лал.
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ЧАРАНЛЪУН КЪВАКIУЛА, КЪО ККАРАБ МЕХАЛЪ

Афгъаналъул рагъ лъугIун – 34 сон
ВатIан бокьиялъул тадбирал тIоритIана Бакълъулазул ракьалда

«БацIцIадаб лъим», 
«Росдал тохтур», 

«БакIалъулаб 
байбихьи»

Районалъул 
руччабазул 

гIуцIиялъул 
вакилзабазе –
 шапакъатал

ЦIаналъа АсхIаб 
МухIамадгIалиев – улка 

цIунулезул кьерда 

Гъалип 
Гъалипов: 

«Бакълъулазул 
бахIарзаз, рухIалда 

барахщичIого, гIагар 
гьабулеб 

буго бергьенлъи»
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Араб талат къоялъ Бакъ-
лъул районалъул админи-
страциялда  тIобитIараб 
данделъиялда рорхана фе-
дералиял, республикаялъу-
лал программаби гIумруялде 
рахъинариялъул хIасилал 
лъикIлъизариялъул суа-

лал.  Тадбир бачана муни-
ципалитеталъул бетIерасул 
заместитель ГIалихан 
ДавудхIажиевас.

Дандеруссиналда бицана 
гьаб соналъ районалъул микьго 
школалда капиталияб ремонт 
гьабиялъул ва лъайкьеялда 
хурхарал цогидал проектал 
нухдаинариялъул. Бакълъу-
лазул мухъалда гIумруялде 
рахъинарулел руго анцI-анцI 
батIиял проектал: президента-
сул проекталда рекъон цIалул 
идарабазда капиталияб ремонт 
гьаби, «БакIалъулаб байби-

хьи», «БацIцIадаб лъим», «Дир 
Дагъистан – дир лъимал», 
«Росдал тохтур», «Гьанже за-
маналъул школа» ва цогидал.

Районалъул росабалъ гьор-
кьоса къотIичIого бацIцIадаб 
лъим чIезабиялъул суалал 
тIуразе квербакъулел пикраби 

загьир гьаруна данделъиялда 
гIахьаллъараз, ИчичIали ро-
сулъ лъел рогIрал къачIаялъул 
хIалтIаби руго гьарулел. Игьа-
ли, Ингишо росаби лъеда 
хьезаризе квербакъулел про-
граммабалъ гIахьаллъизе доку-
ментал хIадурулел руго.

Тадбиралда гьоркьор лъу-
рал ва цогидал суалал гIужда 
ва лъикI тIураян хитIаб гьабуна 
ГIалихан ДавудхIажиевас.   
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БАКЪЛЪУЛАЗУЛ АНКЬ

«БацIцIадаб лъим», «Росдал 
тохтур», «БакIалъулаб 

байбихьи»
Программаби нухдаинариялъул суалал

 рорхана 

Нилъеца кIодо гьарулел 
бищунго хIурматиял байра-
мазул цояблъун ккола ВатIан 
цIунулезул къо. Россиялъул 
гIемермиллатазулаб хал-
къалъ ва гьелъул бахIарчиял 
яргъилал къуватаз 23 февра-
лалда кIодо гьабула гьеб къо. 
БагIараб армия гIуцIи данде 
ккана къватIисеб интервен-
циялда данде гурхIел гьечIел 
рагъал унеб заманалда (1918 
с.). 

Яргъилал къуватазе 
хIалбихьи щвана батIи-батIиял 
заманазда ккарал рагъазда, 
хасго КIудияб ВатIанияб рагъ-
да. 1418 сордо-къоялъ халат 
бахъун рагъана БагIараб арми-
ялъулал нахъегIанаб куцалда 

тIаде кIанцIарал гитлерилазда 
данде. Гьездаса бацIад гьабуна, 
гIагараб улка гуребги, цоги па-
чалихъалги. 

Советиял яргъилал къу-
ватазул мустахIикъал ир-
силаллъунги рукIун, гьезул 
хIурматияб байрахъ борхатго 
ккун буго Россиялъул армиялъ. 
Улкаялъул, гьелъул халкъалъул 

эркенлъи ва хIинкъигьечIолъи 
ясбер гIадин цIуни рикIкIунеб 
буго гьелъ хIурматияб борч-
лъун ва гьеб намусалда 
тIубазабулебги буго. Росси-
ялъул армиялда мустахIикъаб 
къагIидаялда рагъулаб хъулухъ 
гьабулеб буго Бакълъулазул 
районалдаса гIолилазги. 

Районалъул тIолалго 
гIадамазда, армиялда хъулухъ 
гьабулезда ракI-ракIалъ барку-
ла ВатIан цIунулезул къо. Гьа-
рула киназего щулияб сахлъи, 
ракълилаб ва талихIаб гIумру.

«Гумбет район» 
муниципалияб 

районалъул бетIер 
Гъалип Гъалипов

Баркула ВатIан цIунулезул къо!
Ясбер гIадин, улкаялъул эркенлъи цIуни-рагъухъабазул борч

Расул ХIамзатовасул 
цIаралда бугеб Миллияб би-
блиотекаялда тIобитIана 
Дагъистаналъул руччабазул 
гIуцIиялъул 2022-абилеб со-
налъул хIалтIул хIасилал 
гьариялъул конференция. 
Тадбиралда гIахьаллъи гьа-
буна ДРялъул Миннацалъул 
нухмалъулев Энрик Мус-
лимовас, республикаялъул 
руччабазул гIуцIиялъул нух-
малъулей Интизар Маму-
таевалъ, ДРялъул НСялъул 
лъайкьеялъул ва гIелмабазул 
комитеталъул нухмалъулей 
Елена Павлюченковалъ, рай-
оназул, шагьаразул  руччаба-
зул гIуцIабазул вакилзабаз ва 
цогидаз.

Бакълъул районалъул ра-
хъалдасан конференциялда 
гIахьаллъи гьабуна муни-
ципалитеталъул руччабазул 
гIуцIиялъул нухмалъулелъул 
заместитель ГIазра Исубилае-
валъ. Жигарго хIалтIаразе ша-
пакъаталги кьуна тадбиралда.  
Араб соналъ хIалтIулъ рихьи-
зарурал лъикIал хIасилазухъ 
Фазу ГIалиевалъул цIаралда 
бугеб «ВатIаналде бугеб ро-

кьиялъухъ» абураб медалалъе 
мустахIикълъана бакълъулазул 
руччабазул гIуцIиялъул нух-
малъулей Загьра ГIабдулаева 

ва гьелъул заместитель ГIазра 
Исубилаева. 

Фазу ГIалиева гьаюралда-
са 90 сон иналъул хIурматалда 
тадбирал тIоритIиялъулъ гьа-
бураб жигараб гIахьаллъия-
лъухъ   Дагъистаналъул  ручча-
базул гIуцIиялъул рахъалда-
сан шапакъат кьуна Бакълъул 
районалъул маданияталъул 
управлениялъул нухмалъу-

лесул заместитель Набигула 
АхIмадибировасе.

Шапакъатал щварал кIодо 
гьаруна районалъул админи-

страциялдаги. Муниципалите-
талъул нухмалъулесул замести-
тель ГIалихан ДавудхIажиевас 
гьезда баркана ва нахъеккунги 
хIалтIулъ чIахIиял бергьенлъа-
би гьарана.

	 Зугьра 
ГIабдулкъадирова

ХIАРАКАТАЛЪУЛЪ – БАРАКАТ	

Районалъул руччабазул гIуцIиялъул 
вакилзабазе – шапакъатал

РакIбацIцIадаб хIалтIи рагIдукь хутIуларо

 Россиялъул ВСялъ-
ул мотострелковияб под-
разделениялъул рагъухъ-
ан, гвардиялъул сержант, 
Бакълъул районалъул 
ЦIаналъа росулъа АсхIаб 
МухIамадгIалиевас Укра-
инаялда тIобитIараб спец-
операциялъулъ гIахьаллъи 

гьабулеб буго 2022-абилеб 
соналъул ихдалиса. Рагъу-
лаб хъулухъ борхулаго,  гьес 
живго вихьизавуна тIадаб 
иш мухIканго ва бихьинчиго 
тIубазабулевлъун.

Россиялъул рагъулал аска-
разулъ МухIамадгIалиевас 
хъулухъ гьабулеб буго 
2007-абилеб соналдаса. АсхIаб 
гьавуна 1978-абилеб соналъ 
ЦIаналъ росулъ, лъугIизабуна 

бакIалъулаб школа.
2008-абилеб соналъ 

гIахьаллъи гьабуна осети-
назулгун гуржиязул ккараб 
рагъулал тунка-гIусиязулъ. 
2014-абилеб соналъ Россиялде 
гъорлъе Хъирим (Крым) ба-
чиналъул референдумалъул 
хIинкъи гьечIолъи цIунулезул 
кьердаги вукIана. АсхIаб 
МухIамадгIалиевасе щвана 
«Кавказалда тIобитIараб кон-
тртеррористическияб опера-
циялъул гIахьалчи», «Рагъ-
ухъанасулаб бахIарчилъи», 
«Шималияб Кавказалда борха-
раб рагъулаб хъулухъалъухъ» 
абурал медалал.

2008-абилеб соналъ Югалъ-
улаб Осетиялда ккарал рагъулал 
тунка-гIусиязулъ рекъел  гьа-
бизе бахъараб хIаракаталъухъ  
гьев мустахIикълъана «Ракъ-
лиде ахIиялъул операциялъ-
улъ гIахьаллъаралъухъ» абу-
раб  медалалъе ва Россиялъул 
Президент Владимир Путинил 
Баркалаялъулаб кагътие.

Баркалаялъул кагътида 
хъван буго: «Гуржиязулгун 
осетиназда гьоркьоб   кка-
рал  тунка-гIусиял ракъли-
де рачиналъулъ,  бихьиза-
бураб таваккалалъухъ, гьеб 
мухъалда хIинкъи гьечIолъи 
цIунаралъухъ».

	
«Гумбет» РИО

ВАТIАНИЯБ ТIАЛАБ ТIОБИТIУЛАГО

ЦIаналъа АсхIаб 
МухIамадгIалиев – улка 

цIунулезул кьерда 

Бакълъул районалъул 
бетIер Гъалип Гъалиповас, 
муниципалитеталъул депу-
татазул Собраниялъул нух-
малъулев Мухтар АхIмадовас 
ракI-ракIалъулаб зигара ба-
леб буго,  ТIад Инхоса спец-
операциялъул гIахьалчи 
МухIамадамин Дибиров 
гIумруялдаса ватIалъиялда 
бан. 

«Спецоперациялъул гIахьал-
чи Дибиров МухIамадамин 
ХIамзатовичасул хIурматиял 
гIагарлъи! Къабул гьабе ракI-
ракIалъулаб зигара, бахIарчиго 
ВатIан цIуниялъул мисал би-
хьизабурав МухIамадамин Ди-
биров Аллагьасул къадаралде 
щвеялда бан. Нилъ киналго 

Аллагьасдасан руго ва Гьесде 
руссинеги руго.

МухIамадаминица рухI 
кьуна ВатIан цIунулаго. Гьеб 

ВатIан бокьиялъул унго-унгояб 
мисал бихьизаби.Бакълъулазул 
администрациялъ бажарараб 
кумек гьабизе буго хварав 
бахIарчиясул хъизаналъе. Ал-
жаналъул агьлулъун ватаги 
гьев! 

Бакълъулазул бахIарзаз, 
рухIалда барахщичIого, гIагар 
гьабулеб буго бергьенлъи. 
Нилъер улкаялъ къиматаб 
бутIа лъуна ва лъолеб буго гIун 
бачIунеб гIел, хараби, руччаби 
фашизмалдаса  цIуниялъулъ.  
Баркала буго нужее бахIарчияв 
вас гIезавуралъухъ!», – ян 
хъван буго Гъалип Гъалипова-
сул зигаралда.
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БАКЪЛЪУЛАЗУЛ БАХIАРЗАЛ

Гъалип Гъалипов: «Бакълъулазул бахIарзаз, 
рухIалда барахщичIого, гIагар гьабулеб 

буго бергьенлъи»
Алжан насиблъаги

Барки
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ЕНС — это единая сумма 
расчетов налогоплательщика 
с бюджетом. Налогоплатель-
щик всегда будет понимать 
либо он должен государству, 
либо он может распорядиться 
положительным остатком по 
своему усмотрению.

Что такое ЕНС?
ЕНС позволяет сформиро-

вать единое сальдо расчетов и 
систематизировать результаты 
налоговых обязательств пере-
числять средства по принципу 
Единого налогового платежа 
универсальным платежным 
поручением

ЕНС позволяет
Для чего нужен ЕНС?

Платить налоги просто и 
без ошибок:

 один платеж в месяц, уни-
версальные реквизиты для всех 
налогов, отсутствие ошибоч-
ных платежей, экономия вре-
мени и трудозатрат

 Не нужно помнить сроки 
отчетности:

Унифицированный пла-
тежный календарь: один срок 
уплаты, одна дата для пред-
ставления налоговой отчетно-
сти

 Прозрачные расчеты с бюд-
жетом:

 государство самостоятель-
но распределяет платежи по 
налогам и бюджетам  единое 
сальдо расчетов с бюджетом 
(баланс)  один день на снятие 
ареста с банковского счета 
пени рассчитываются на сумму 
отрицательного сальдо, а не по 
каждому налогу

 Переплату можно вернуть 
или поделиться с другом:

 один день для возврата
(поручение на возврат бу-

дет направлено в Казначейство 
России не позднее дня, следую-
щего за днем после получения 
заявления от налогоплатель-
щика), отсутствие срока дав-
ности образования переплаты 
(существующее сейчас ограни-
чение в три года на возврат/за-
чет исключается для платежей 
2023 года и переплаты, сфор-
мированной на 01.01.2023 года), 
отсутствие задолженностей и 
мер взыскания при наличии 
переплаты, возможность зачис-
ления «свободных» денежных 
средств по заявлению налого-
плательщика на Единый нало-
говый платеж (ЕНП) другого 
лица.

Что такое ЕНП и как он 
относится к ЕНС

Единый налоговый платеж 
(ЕНП) — это перечисление де-
нег единой платежкой для всех 
налогов. Все платежи аккуму-
лируются на Едином налого-
вом счете плательщика (ЕНС).

Как заполнить платежку 
на уплату ЕНП?

Чтобы перечислить ЕНП 
рекомендуем использовать сер-
висы ФНС России или сформи-
ровать платеж в учетной (бух-
галтерской) системе.

Реквизиты платежа будут 
заполнены автоматически.

•	 в Личном кабинете или 
учетной (бухгалтерской) систе-
ме нужно заполнить только 
сумму платежа

•	 в сервисе «Уплата на-
логов и пошлин» нужно запол-
нить ИНН/КПП плательщика и 

сумму платежа
Если требуется самостоя-

тельное заполнение платеж-
ного документа, необходимо 
использовать следующие рек-
визиты для уплаты ЕНП

Как заполнить платежку 
на уплату ЕНП?

Какие налоги будут оплачи-
ваться ЕНП?

Единым платежом будут 
уплачиваться налоги, установ-
ленные НК РФ.

Отдельно от ЕНП уплачива-
ются:

•	 НДФЛ с выплат ино-
странцам с патентом

•	 пошлина, по которой 
суд не выдал исполнительный 
документ (ст. 11 НК РФ)

•	 утилизационный сбор
Также «по-старому» можно 

заплатить НПД, сборы за поль-
зование объектами животного 
мира и за пользование объек-
тами водных биологических 
ресурсов.

Какие налоги будут опла-
чиваться ЕНП?

Как распределяется ЕНП 
по налогам и бюджетам?
Принадлежность ЕНП опре-

деляется автоматически, в со-
ответствии с НК РФ.

Суммы обязательств ЮЛ и 
ИП будут погашены исходя из 
того, что налогоплательщик 
указал в декларации или уве-
домлении.

Сначала будет погашена 
недоимка начиная с налога с 
более ранним сроком уплаты, 
затем начисления с текущим 
сроком уплаты, после этого 
пени, проценты и штрафы.

Если денег недостаточно 
и сроки уплаты совпадают, то 
ЕНП распределится пропорци-
онально суммам таких обяза-
тельств.

Как распределяется ЕНП 
по налогам и бюджетам?

Можно ли будет вернуть 
переплату по ЕНП?

Да, можно.
Причем исключается суще-

ствующий в настоящее время 
ограничительный трехлетний 
период на возврат/зачет для 
сумм уплаченных/зачтенных 
после 2020 года.

Вернуть переплату можно 
на основании заявления.

Заявление о возврате нало-
гоплательщик может подать в 
налоговый орган по месту сво-
его учета следующими спосо-
бами:

•	 на бумаге;
•	 в электронной форме 

по ТКС, подписав усиленной 
квалифицированной электрон-
ной подписью;

•в электронной форме через 
личный кабинет налогопла-
тельщика, подписав электрон-
ной подписью налогоплатель-
щика;

•в составе налоговой декла-
рации 3-НДФЛ.

Если положительное сальдо 
ЕНС меньше суммы, заявлен-
ной к возврату, то деньги вер-
нут в пределах положительно-
го остатка.

Поручение на возврат бу-
дет направлено в Казначейство 
России не позднее дня, следую-
щего за днем после получения 
заявления от налогоплатель-
щика.

Если в налоговом органе 
отсутствует информация о 
банковском счете, указанном в 
заявлении плательщика, срок 
возврата увеличится на период 
получения налоговым органом 
данной информации от банка.

Проверить информацию 
о банковских счетах можно 
в Личном кабинете. Также в 
Личном кабинете можно сфор-
мировать заявление, выбрав из 
перечня нужный вам банков-
ский счет.

Сроки уплаты и представле-
ния налоговой отчетности

Единый срок сдачи отчет-
ности  25 число месяца

Единый срок уплаты нало-
гов 28 число месяца

Особенности для НДФЛ, 
который налоговые агенты ис-
числили и удержали:

•	 за период с 23 числа 
прошлого месяца по 22 число 
текущего – оплата производит-
ся не позднее 28 числа текуще-
го месяца;

•	 за период с 23 по 31 де-
кабря — не позднее последне-
го рабочего дня календарного 
года;

•	 за период с 1 по 22 ян-
варя — не позднее 28 января.

Сроки подачи расчета 
6-НДФЛ:

•	 за квартал, полугодие 
и девять месяцев — не позднее 
25 числа месяца, следующего 
за соответствующим периодом;

•	 за год — не позднее 25 
февраля.

Сроки уплаты и представле-
ния налоговой отчетности

Порядок и сроки начисле-
ния пеней

Пени начисляются на от-
рицательное сальдо ЕНС за 
каждый календарный день 
просрочки уплаты налогов 
начиная со дня возникнове-
ния недоимки по день уплаты 
включительно.

Особенности:
•	 для физических лиц, в 

том числе ИП, пени составля-
ют 1/300 ключевой ставки ЦБ 
РФ;

•	 для организаций пред-
усматриваются две ставки: 
1/300 и 1/150 ключевой ставки 
ЦБ РФ в зависимости от срока 
формирования отрицательного 
сальдо ЕНС;

•	 по 31 декабря 2023 года 
сохраняется ограничение став-
ки пеней для юридических лиц.

Важно! Не забыть вовремя 
подать декларацию (уведомле-
ние об исчисленных суммах), 
поскольку без них деньги не 
смогут быть распределены по 
бюджетам и будут начислены 
пени.

Порядок и сроки начисле-
ния пеней;

Уведомление об исчислен-
ных суммах;

Для чего нужно представ-
лять уведомление?

Для распределения ЕНП по 
платежам с авансовой систе-
мой расчетов, по которым де-
кларация приходит позже, чем 
срок уплаты налога, вводится 
новая форма документа – уве-
домление об исчисленных сум-
мах. Уведомление содержит 
всего пять реквизитов (КПП, 
КБК, ОКТМО, отчетный пери-
од и сумма). Достаточно одного 

уведомления по всем авансам 
вместо заполнения множества 
платежек с 15 реквизитами в 
каждой. Причем можно офор-
мить одно уведомление на не-
сколько периодов. Например, 
если вы знаете, что у вас налог 
по имуществу не изменится в 
течение года, то можно подать 
уведомление один раз сразу за 
год по всем срокам уплаты.

Уведомление многостроч-
ное. В одном уведомлении 
можно указать информацию по 
всем авансам каждого обосо-
бленного подразделения.

Несвоевременное представ-
ление/не представление уве-
домления не позволит распре-
делить деньги в бюджет, что 
приведет к начислению пени.

По какой форме представ-
лять уведомление?

Форма, порядок заполнения 
и формат представления уве-
домления утверждены Прика-
зом ФНС России от 02.11.2022 
№ ЕД-7-8/1047@.

По каким налогам предо-
ставляется уведомление?
Уведомление об исчислен-

ных суммах подается юриди-
ческими лицами и индивиду-
альными предпринимателями 
по НДФЛ, страховым взносам, 
имущественным налогам юри-
дических лиц и упрощенной 
системе налогообложения.

В какие сроки предоставля-
ется уведомление?

Уведомление об исчислен-
ных суммах налогов предо-
ставляется не позднее 25 числа 
месяца, в котором установлен 
срок уплаты соответствующих 
налогов, авансовых платежей 
по налогам, сборов, страховых 
взносов.

Перечень налогов, а также 
даты представления уведомле-
ния приведены в таблице:

 Налоги и даты (ЕНС)
Что делать, если допуще-

на ошибка в уведомлении?
Если плательщик ошибся в 

реквизитах при представлении 
уведомления об исчисленных 
суммах налогов, то следует 
направить в налоговый орган 
новое уведомление об исчис-
ленных суммах с верными рек-
визитами только в отношении 
обязанности, по которой про-
изошла ошибка.

Что делать, если допуще-
на ошибка в уведомлении?

Если плательщик ошибся в 
реквизитах при представлении 
уведомления об исчисленных 
суммах налогов, то следует 
направить в налоговый орган 
новое уведомление об исчис-
ленных суммах с верными рек-
визитами только в отношении 
обязанности, по которой про-
изошла ошибка.

Как изменить сумму?
1.	 Создайте новое уве-

домление, например в Личном 
кабинете. В нем повторите дан-
ные ошибочной строчки (КПП, 
КБК, ОКТМО, период), а сумму 
впишите новую.

2.	 Корректировка про-
изойдет автоматически при по-
ступлении уведомления в на-
логовый орган.

Как изменить другие 
данные?

Также при необходимости 
можно исправить и другие 

ошибки предыдущего уведом-
ления.

1.	 Создайте новое уве-
домление. Повторите данные 
ошибочной строчки (КПП, 
КБК, ОКТМО, период), а в сум-
ме укажите «0».

2.	 Новой строкой укажи-
те верные данные.

3.	 Корректировка про-
изойдет автоматически при по-
ступлении уведомления в на-
логовый орган.

Можно ли в 2023 году вме-
сто уведомлений по-прежнему 
предоставлять платежные по-
ручения?

В течение 2023 года пред-
усмотрена возможность не 
подавать уведомление, а по-
прежнему представлять в банк 
платежку с заполненными рек-
визитами. Налоговая на осно-
вании этого сама сформирует 
начисленные суммы. Но здесь 
важно правильно заполнить 
платежку и проставить в ней 
статус плательщика «02». Из 
нее инспектор должен точ-
но понять, какой это бюджет, 
налог, какой у него период 
и какую сумму надо внести.                                                                                                                                          
  Минусы такой альтернативы:

•	 необходимо заполнить 
и представить в банк платежки 
по всем авансам и обособлен-
ным подразделениям, заполнив 
15 реквизитов в каждом пла-
тежном поручении;

•	 исправить ошибку в 
платежке можно только подав 
уведомление.

Важно! Рекомендуем ис-
пользовать уведомление вме-
сто платежного поручения. 
Сформировать и отправить 
уведомление можно в Личном 
кабинете. Процесс прост и ав-
томатизирован:

1.	 выберите из перечня 
обязательства для включения в 
уведомление

2.	 укажите сумму и от-
четный период

3.	 подпишите КЭП и от-
правьте

Какими способами нало-
гоплательщик должен пред-
ставлять в налоговый орган 
уведомление об исчисленных 

суммах налогов?
Представить уведомление 

об исчисленных суммах нало-
гов можно следующими спосо-
бами:

•	 по ТКС, подписав уси-
ленной квалифицированной 
электронной подписью;

•	 через ЛК налогопла-
тельщика, подписав усиленной 
квалифицированной электрон-
ной подписью;

•	 на бумаге, если нало-
гоплательщик сдает бумажную 
отчетность (например, налого-
плательщики, среднесписочная 
численность которых за пред-
шествующий календарный год 
не превышает 100 человек).

Уведомление представляет-
ся в налоговый орган по месту 
постановки на учет плательщи-
ка (по юридическому адресу) 
или в качестве крупнейшего 
плательщика.

Межрайонная ИФНС 
России № 12 по РД

Что такое Единый налоговый счет (ЕНС)?
Ликбез налогоплательщика
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Заказ №____

                                       Цо гIакъилаб рагIиялъ гIадлуялде рачуна,
4   ГУМБЕТ      Цо тIамураб кициялъ канал берал рагьула.           Инхоса ГIали-хIажи    №  8     20   февраль      2023  с.

Собрание депутатов сельского 
поселения «Сельсовет 

«Аргванинский»»
 Гумбетовского района 

Решение: № 17

от  30 декабря 2022 г.                              с. Аргвани

документы

  1.	 Утвердить бюджет МО «Сельсовет  «Аргванинский»»  на 
2023 год в размере 5785 тыс  рублей, и  плановый период на 2024 
год в размере 4757 тыс рублей, на 2025 год в размере 4762 тыс ру-
блей.

      а) Доходы:                          2023 г.                2024г.          2025г.
       

Дотация 5183,0     4146,0     3837,0

Субвенция 146,0      153,0      158,0

Собственные доходы 458,0       458,0      458,0

В том числе:

НДФЛ 204,0 204,0      204,0

ЕСХН 18,0 18,0 18,0

Земельный налог 148,0        148,0      148,0

Имущественный налог 88,0         88,0       88,0

                       ИТОГО: 5787,0        4757,0     4762,0
  
     б) Расходы  по учреждениям: 

а) Аппарат управления 2720,0 2335,0 2335,0

б) МКУК 1539,0 1539,0 1539,0

в) ВУС 146,0 153,0 158,0

д) Ф/К и спорт 35,0 30,0 30,0

ж) Молодежная политика 15,0 10,0 10,0

з) ЖКХ (благоустройство) 1332,0 690,0 690,0

          ИТОГО: 5787,0 4757,0 4762,0

Председатель Собрания депутатов И.К. Исмаилов

По статистике в России 
каждые 4-5 минут вспыхива-
ет пожар. Каждый час в огне 
погибает человек, и около 
двадцати человек получают 
ожоги и травмы. Ежегодно по 
стране в огне погибает более 
12 тысяч человек.

Основные причины по-
жаров - это, прежде всего не-
осторожное обращение с ог-
нем (в том числе при курении 
и детская шалость с огнем), 
неисправность электрообору-
дования, нарушение правил 
пожарной безопасности при 
эксплуатации печей и бытовых 
электроприборов.

Часто можно услышать, 
что пожар это случайность, и 
никто не застрахован от него. 
Но это не так, в большинстве 
случаев пожар - результат воз-
мутительной беспечности и не-
брежного отношения людей к 
соблюдению правил пожарной 
безопасности.

При усилении моро-
за начинается активное ис-
пользование населением 
электротехнических и тепло-
генерирующих устройств. 
Традиционно в данный период 
времени основное количество 
пожаров происходит по элек-
тротехническим причинам, и 
по причинам связанным с не-
правильным устройством или 
эксплуатацией теплогенериру-
ющих устройств печей и дымо-
ходов.

Требованиями пожарной 
безопасности установлены 
определенные правила при 

устройстве и эксплуатации 
электротехнических и тепло-
генерирующих устройств, со-
блюдение которых позволит 
максимально обезопасить себя 
от риска возникновения пожа-
ра.

При эксплуатации электри-
ческих приборов запрещается:

- использовать приемники 
электрической энергии (элек-
троприборы) в условиях, не со-
ответствующих требованиям 
инструкций предприятий-из-
готовителей, или имеющие не-
исправности, а также эксплу-
атировать электропровода и 
кабели с поврежденной или по-
терявшей защитные свойства 
изоляцией;

- устанавливать самодель-
ные вставки «жучки» при 
перегорании плавкой вставки 
предохранителей, это приводит 
к перегреву всей электропро-
водки, короткому замыканию и 
возникновению пожара;

- окрашивать краской или 
заклеивать открытую электро-
проводку обоями;

- пользоваться поврежден-
ными выключателями, розет-
ками, патронами;

- закрывать электрические 
лампочки абажурами из горю-
чих материалов;

- использование электро-
нагревательных приборов при 
отсутствии или неисправности 
терморегуляторов, предусмо-
тренных конструкцией.

Недопустимо включение 
нескольких электрических 
приборов большой мощности 

в одну розетку, во избежание 
перегрузок, большого переход-
ного сопротивления и перегре-
ва электропроводки.

	 Частой причиной по-
жаров является воспламенение 
горючих материалов, находя-
щихся вблизи от включенных 
и оставленных без присмотра 
электронагревательных при-
боров (электрические плиты, 
кипятильники, камины, утюги, 
грелки и т.д.).

Включенные электронагре-
вательные приборы должны 
быть установлены на негорю-
чие теплоизоляционные под-
ставки.

Для предупреждения высы-
хания и повреждения изоляции 
проводов запрещается про-
кладка их по нагревающимся 
поверхностям (печи, дымохо-
ды, батареи отопления и т.д.).

Перед уходом из дома на 
длительное время, нужно про-
верить и убедиться, что все 
электронагревательные и ос-
ветительные приборы отклю-
чены.

Помните! Соблюдение мер 
пожарной безопасности – это 
залог вашего благополучия, со-
хранности вашей жизни и жиз-
ни ваших близких!

	 Пожар легче предупре-
дить, чем потушить!

При возникновении пожара 
ЗВОНИТЬ: 101, 112
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Неисправность электрооборудования может 
стать причиной пожара

Самая главная опасность 
– угарный газ невидим и ни-
как не ощутим, он не имеет 
ни запаха, ни цвета, то есть 
причина недомогания не оче-
видна, ее не всегда удается 
обнаружить сразу. Моноок-
сид углерода невозможно ни-
как почувствовать, именно 
поэтому второе его название 
– «тихий убийца».

Самые распространённые 
источники угарного газа — это 
неисправные газовые, масля-
ные, дровяные печи, иные га-
зовые приборы, нагреватели 
воды в бассейнах и двигатели 
автомашин, выбрасывающие 
выхлопные газы. Трещины в 
печах, забитый дымоход, за-
блокированные посторонними 
предметами или из-за отсут-
ствия ветрозащиты печные 
трубы, а также недостаточная 
вентиляция могут привести к 
тому, что угарный газ достиг-
нет жилых помещений. Не-
достаточный доступ свежего 
воздуха также может способ-

ствовать скоплению в помеще-
нии угарного газа.

 Как не стать жертвой «ти-
хого убийцы».

- регулярно проверяйте га-
зовые приборы на исправность;

- доверяйте только квали-
фицированным специалистам;

- помещение в котором ра-
ботает газовый прибор, должно 
быть хорошо проветриваемым;

- не блокируйте систему 
вентиляции;

- не используйте газовые 
плиты и нагреватели для обо-
грева дома;

ОНД и ПР №15 по 
Ботлихскому,

 Гумбетовскому,
Ахвахскому и 

Цумадинскому районам

Угарный газ смертельно опасен!

16 февраля в Махачкале 
премьер-министр РД Абдул-
муслим Абдулмуслимов при-
нял участие в торжественной 
церемонии открытия первого 
в регионе Центра общения 
старшего поколения, распо-
ложенного на площадке кли-
ентской службы Социально-
го фонда Дагестана.

Об этом сообщает РИА «Да-
гестан». В рамках мероприятия 
Управляющий Социальным 
фондом Магомед Исаев озна-
комил премьер-министра и 
других почетных гостей с об-

устройством центра.

По информации источ-
ника, в центре будут про-
водиться различные тема-
тические встречи, беседы, 
конкурсы, а также обучающие 
занятия. Более подробно по 
ссылке:https://riadagestan.ru/
news/the_government_of_the/
tsentr_obshcheniya_starshego_
pokoleniya_otkrylsya_na_baze_
sotsialnogo_fonda_dagestana/

 РИО «Гумбет»

Страна гор

Центр общения старшего
 поколения открылся на базе

 Социального фонда Дагестана


